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Amint a filigrán asszony belép az ajtón, elsô benyo-
más: különös arc. És hiába elemezzük, mi a különös
benne, nagy kék szemének szelídsége, a szája körül
villanó okos, friss mosoly, a fitos orra, a sötét haja,
amint a homlokára borul. Késôbb rájövünk, hogy
nem is az arca különös, hanem az egész élete, a
mûvészete, amely párhuzamosan halad férje, Ámos
Imre mûvészetével, mindig párhuzamosan, a saját
útját fel nem adva, az öntudatos csendessége, ahogy
a férjének engedi át a szót, hogy mindkettôjük
mûvészetét magyarázza.

– Feleségem dolgai teljesen egyenértékûek az én
dolgaimmal – mondja Ámos Imre –, így értékelték
azokat Pesten és Párizsban is. Pedig a nôfestô ér-
vényesülése sokkal nehezebb. Minden mûvészi és
emberi problémája még fokozott jelentôséget nyer,
több nehézség, több akadály, meredekebb út…

– Ezen a nehéz úton talán még külön súly, ha az
élettárs is festô – mondom halkan –, mégpedig olyan
egyéni, zárt világban élô, mint Ámos Imre.

Anna Margit mosolyog, hallgat, és a képei felé for-
dul. Valóban felesleges minden elméleti megállapí-
tás. Mindenik vászna azt hirdeti, hogy ez a mûvésznô
a saját útján jár, maga dolgozott, küszködött, figyelt
kifelé és figyelt befelé. Egyénisége legmélyebb meg-
határozói nem hasonlítanak Ámoséhoz, Ámosban
több az áhítat, a döbbenet, az asszony frissebb, me-
részebb, könnyedebb. Csak a fantasztikum határán
találkoznak, a ma reális világából való menekülés-
ben. Mikor Anna Margit egy vízhordó lányt fest,
ebbe a témába bibliai hangulatot tud belevinni, egy
vízparton heverô nôi alakjában pedig valóságot és
valóság-felettit érzékeltet szuggesztív erôvel.

A mûvésznô tanulmányait Vaszary Jánosnál vé-
gezte, akinek egyik legkedvesebb növendéke volt.
Törekvéseit, egyéniségét mestere megértéssel, sze-
retettel vette körül. Párizsban hosszabb ideig tanult
és dolgozott, Párizs rányomta egyedülvaló hatását

mûvészetére anélkül, hogy elvett volna valamit egyé-
niségébôl. Mûmellékletünkön közölt képét a Szi-
nyei Társaság kitüntette.

Megjelent a Múlt és Jövô 1939/12-es számában

Patai Edith

Anna Margit

Ámos Imre és Anna Margit 

047_053_Patai_Kieselbach_MJ_2013_4.qxp:Layout 1  2014.02.07.  7:55  Page 47



• 48 •

Tehén (olaj, papír)

Anya gyermekével, 1943 (vegyes technika, papír) Táncosnô (Ülô akt), 1943 (akvarell, diópác, papír)

Anna Margit mûvei a Kövesi-gyûjteményben 
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Katona, 1941 körül (olaj, papír) Festônô, 1955 (olaj, vászon)

Kislány holddal, 1947 körül (olaj, papír)Álom figura, 1950 (tempera, tus, papír)

Anna Margit mûvei a Kövesi-gyûjteményben 
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Ezen a tájon egészen különös dolgokból születhet
meg a csoda. Van, hogy húsból és savanyúságból.
És persze kell hozzá szorgalom, alázat, munkabírás,
tehetség a túlélésre. Nem ismertem Kövesi Istvánt,
de ôt, boltját, lakását és képeit látva egy fantaszti-
kus élettörténet, egy igazi magyar sors bontakozik
ki elôttem. Az egyszerû kisemberé, aki mindig a kö-
rülmények ellenére éri el a céljait, aki állandó szem-
beszélben halad elôre és válik mûgyûjtôként a
nagymúltú arisztokraták és a dúsgazdag iparbárók
méltó utódává.

Elképzelem az életét. A boltban, a Csanády utcai
kóser mészárszékben nap mint nap hússal, a leg-
nyersebb valósággal dolgozik, vág, tör és darál –
közben otthon, egy átlagos újlipótvárosi lakásban
szisztematikus munkával felépíti a szépség birodal-
mát. Festményeket vásárol, jókat és még jobbakat,
télikertjében óvatosan, még a fényképen is átsütô
szeretettel gondozza rengeteg növényét. Saját mik-
rovilágot hoz létre, ahová elmenekülhet.

De ez a világ szükségszerûen bezárul. Kövesi Ist-
ván jól tudta, hogy egy pillanat alatt eltûnhet min-
den, amit megszerzett. Átélte a vészkorszakot, mikor
a hatalom a tulajdonát és életét is el akarta venni.
Megjárta Mauthausent, s bár visszatért, családjá-
nak egyetlen tagját sem láthatta viszont. Néhány év
múlva az újrakezdett életet a kommunista államo-
sítás törte ketté. De ô másodszor is felállt. Csend-
ben, szorgalmasan dolgozott, leleményesen felis-
merte a kínálkozó lehetôségeket, és a hatvanas évek
elejétôl elkezdett képeket vásárolni. Szerényen ki-
kérte mások tanácsát, tudta, hogy kire érdemes
hallgatni, és alig másfél évtized alatt létrehozta a
korszak egyik legjelentôsebb kollekcióját. És ebbôl
szinte senki semmit sem látott. Mert a kóser mészá-
ros félt, hogy ha a nagy titok kiderül, bajba kerülhet
és bajba sodorhatja az egész családját.

Megértem ôt. Bár én csak 1978-ban kezdtem ke-
reskedni, majd gyûjteni, de a szocializmus közege
engem is félelemre nevelt. Ne mutasd meg, amid van,
nem lehetsz büszke arra, amit elértél! Ebben nôt-
tem fel, de idôvel megérlelôdött bennem, hogy a
gyûjtés igazi értelme mégis a gyûjtemény megmu-
tatása. Így válik önmagam elôtt is igazolhatóvá az
a tevékenység, amelyre szinte felmérhetetlenül sok
idôt és energiát fordítottam. Megértettem, hogy a
gyûjtés végcélja ez: a teljesítmény nyilvánossá té-
tele, hogy a mûvek bekerüljenek a mûvészet nagy
körforgásába.

Az elmúlt, csaknem húsz évben mindenkit igye-
keztem meggyôzni, hogy tegye közzé mûgyûjtemé-
nyét. Nem csupán azért, mert a mûvek természetes
közege a nyilvánosság. Tudom, mert átéltem, hogy
óriási tehertôl szabadít meg ez a lépés: eltünteti azt
a lappangó félelmet, hogy egyetlen pillanat alatt ér-
telmetlenné válhat minden korábbi fáradozás. A be-
mutatás leghatékonyabb formájaként mindig a köny-
vet javasoltam, de igyekeztem alkalmazkodni a kü-

Kieselbach Tamás

A szépség szigete a szocializmus korában
A Kövesi-gyûjteményrôl*

* Molnos Péter A titkos gyûjtemény címû album-katalógusának elôszava.
(A kiállítás a Kieselbach Galériában 2013. november 25. – december 1.
között volt látható.)

Kövesi István a Csanády utcai boltban, 1974
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lönbözô egyéniségekhez és élethelyzetekhez, sôt a
további rejtôzködés vágyához is. Így érhettem el,
hogy saját gyûjteményem bemutatásán túl több kol-
lekció nyilvánossá válását inspirálhattam és segítet-
tem: az anonimitást választó K. Gy. úr mûtárgyai
mellett Horváth Béla, Helmut Turck, Kolozsváry
Ernô, Petô Lilla, Körner Éva, Szabó Károly, Bedô
Rudolf és Radnai Béla kollekciója is egy-egy kiállí-
tás vagy könyv révén vált a Kieselbach Galéria köz-
remûködésével közkinccsé.

A szocialista Magyarország jelentôs mûgyûjtemé-
nyei mára már szinte mind eltûntek. Míg egykori
létrehozóik éltek, általában bezárkózva vártak egy
jobb kort, haláluk után viszont munkájuk eredménye
elporladt az örökösök kezein. A nagy teljesítmények
sokszor nyom nélkül semmivé váltak. De maradt
egy nagy titok. Amit gondosan ôriztek. Amelybe
nagyon, nagyon kevesen pillanthattak be. Én sem.
Évtizedekkel ezelôtt, még a nyolcvanas években
hallottam mendemondákat egy lipótvárosi kóser
mészáros fantasztikus anyagáról. Idôvel egy-egy
darabja megjelent kiállításokon és ebbôl érezhetô volt,
hogy a kollekció legendás híre nem túlzó a valóság-
hoz képest. És most ez a titok napfényre kerül.

1981 ôszén volt egy fontos kiállítás a Magyar Nem-
zeti Galériában. Nyolcszor néztem végig. Kívülrôl
fújtam a képeket. A Válogatás magyar magángyûjte-
ményekbôl korszakhatárt jelentett az életemben.
Addig szinte csak a BÁV üzleteiben és aukcióin ta-
lálkozhattam a mûgyûjtôk kezén forgó mûtárgy-
anyaggal, de akkor egyszerre  bepillanthattam a le-
zárt ajtók mögé. Óriási inspirációt jelentett nekem
az a tárlat. Éveken át az ott megismert anyaghoz
mértem minden megszerzett képemet: van-e olyan
jó, jobb-e, mint amit akkor és ott láttam? Most de-
rült ki számomra, hogy több kép is szerepelt a kiál-
lításon Kövesi István gyûjteményébôl. A tulajdonos
neve nélkül, de megjelent néhány a kedvencei közül.
Ám ô már nem érhette meg a tárlat megnyitóját.

Közel érzem magamhoz ezt a gyûjteményt. Nyitott
szellemû, nem bezárkózó, derûs és áramló. Úgy hi-
szem, hogy a létrehozója is ilyen lehetett – a fény-
képeken egy jó embert látok. Biztos vagyok benne,
hogy most elégedetten nézi, miként nyer végre iga-
zán értelmet életének nélkülözésekkel és sok-sok
munkával létrehozott, de mindeddig gondosan tit-
kolt fômûve.

Örülök, hogy ebben részt vállalhattam.

A gyûjtemény 2014. március 31-ig látható Gyôrben, a Rómer
Flóris Mûvészeti és Történeti Múzeum fôépületében.

Kövesi István a növényeit gondozza, 1953
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Ámos Imre mûvei a Kövesi-gyûjteményben 

Égô zsinagóga (Könyvégetés), 1938 (olaj, vászon)

Áldás, 1930 (vegyes technika, papír) Álmodó rabbi, 1938 (olaj, vászon)
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Ámos Imre mûvei a Kövesi-gyûjteményben 

Önarckép a kállói rabbi sírja elôtt (A szent sírja), 

1937 körül (vegyes technika, papír)

Anna Margit portréja II., 1941

(olaj, vászon)

Séta Szentendrén (Lány csokorral), 1938 (olaj, vászon)
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